

# 习近平抵达莫斯科开始对俄罗斯进行国事访问 在机场发表书面讲话 推动世界多极化和国际关系民主化



扫码看视频

当地时间3月20日下午，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，应俄罗斯总统普京邀请，对俄罗斯进行国事访问。

当地时间下午1时许，习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃专机机场。习近平步出舱门时，俄罗斯副总理切内申科等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎宾仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅俄罗斯三军仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话，代表中国政府和中国人民，向俄罗斯政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平强调，中俄两国是山水相连的友好邻邦。双方坚持在不结盟、不对抗、不针对第三方原则基础上巩固和发展双边关系，树立

了新型大国关系典范。中俄关系发展成果给两国人民带来了实实在在的好处，为世界发展进步作出了重要贡献。

习近平指出，中俄同为世界主要大国和联合国安理会常任理事国，在国际事务中发挥着重要作用。面对动荡变革的世界，中方愿继续同俄方一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，坚持真正的多边主义，推动世界多极化和国际关系民主化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。相信这次访问一定会取得丰硕成果，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系健康稳定发展注入新的动力。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅，国务委员兼外交部部长秦刚等陪同人员同机抵达。

## 沈晓明在十二届省委理论学习中心组第十五次集体学习时强调 在接续奋斗中 书写优异答卷



扫码看视频

三湘都市报3月20日讯 20日上午，十二届省委理论学习中心组开展第十五次集体学习，围绕“重温习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，全面贯彻落实党的二十大精神”进行交流研讨。

省委书记沈晓明主持并作总结讲话，强调要坚持精读深读、融会贯通、结合实际，进一步把思想和行动统一到中央决策部署上来，更好推动中国式现代化新湖南建设，不辜负党中央和习近平总书记对湖南的关心与厚爱。省委副书记、省长毛伟明，省政协主席毛万春作交流发言。

省领导王双全、李殿勋、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、杨浩东、汪一光、乌兰作交流发言。李建中、王一鸥、秦国文、蒋涤非、周海兵、朱玉、叶晓颖参加学习。

沈晓明指出，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。要把党的二十大精神与习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来学，在认识重大意义上再提升，在领会内涵要义上再深化，在把握科学方法上再用力，准确把握哪些是总书记反复强调的、哪些是总书记十分关注的、哪些是总书记最新要求的、哪些是党的二十大报告中又作了重点部署的，准确把握坚持稳中求进、坚持辩证思维、坚持精准精细、坚持底线思维、坚持问题导向、坚持久久为功、坚持实事求是、坚持群众路线等思想方法和工作方法，做到“跟着走”“跟得紧”。

沈晓明强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，把服务“国之大者”与发挥湖南优势结合起来，找准主攻方向、强化使命担当，将“三高四新”蓝图变成施工图；把锚定战略目标与抓好战术执行结合起来，把党的二十大作出的重大战略落实到谋划思路、制定政策、部署工作的具体实践中；把解决发展不足与解决发展不优结合起来，引导各方面把工作重心放到提高发展质量和效益上来；把深化改革与扩大开放结合起来，弘扬湖湘文化“敢为人先”的优良传统，解放思想、敢闯敢试、大胆创新；把经济发展与生态环保结合起来，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念；把促进城乡融合和促进区域协调结合起来，加快形成结构合理、方式优化、区域协调、城乡一体的发展新格局；把提高发展水平和守住安全底线结合起来，既要用好油门确保前进速度，也要用好刹车确保不脱轨，努力把习近平总书记为湖南描绘的美好蓝图变成现实。

沈晓明强调，要牢记初心使命、传承红色基因，把老一辈革命家开创并为之奋斗的事业不断推向前进。要把“江山就是人民，人民就是江山”的红色基因融入血脉，始终践行以人民为中心的发展思想，大兴调查研究之风，把所有精力都用在让老百姓过好日子上；把“敢于斗争、善于斗争”的革命基因融入血脉，发扬“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的斗争精神，依靠顽强斗争打开事业发展新局面；把“不变质、不变色、不变味”的政治基因融入血脉，突出加强党的政治建设，持之以恒正风肃纪反腐，在解决大党独有难题上彰显担当作为。各级领导干部要坚持以上率下，营造团结合作的氛围、当好团结合作的示范、完善团结合作的制度，在接续奋斗中书写好属于自己这一棒的优异答卷。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

### 反响

## 擘画中俄关系发展愿景 为世界和平进步提供启迪 国际社会高度评价习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章

3月20日，在赴莫斯科对俄罗斯联邦进行国事访问之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》和俄新社网站发表题为《踔厉前行，开启中俄友好合作、共同发展新篇章》的署名文章。

文章引发俄罗斯和多国人士的热烈反响，他们表示相信习近平主席此访将开启中俄关系发展新篇章，期待中国在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的过程中，携手世界推动构建人类命运共同体，共创人类美好未来。

“习近平主席的署名文章让人印象深刻，我连续读了好几遍。”“今日俄罗斯”国际媒体集团国际合作局局长瓦西里·普什科夫对记者说，“习近平主席的文章用平和的声音与我们对话交流，文章阐释的重要内容，恰恰是我们每个人在艰难岁月中需要听到的话”。

俄罗斯高等经济大学东方学院院长安德烈·卡尔涅耶夫对文章中强调两国元首“为双边

关系持续健康稳定发展牢牢定向把舵”感触很深，他表示，“俄中元首的密集互动证明了俄中新时代全面战略协作伙伴关系的特殊重要性。相信习近平主席此访将为深化双边合作提供新的动力”。

当今世界正处于百年未有之大变局。传统与非传统安全挑战错综交织，霸权霸道霸凌行径危害深重。多国人士指出，习近平主席在署名文章中提出的中国方案，提供了驱散危机的合作良方。

“10年前习近平主席访俄期间在莫斯科提出的命运共同体理念，或许是本世纪最实际、最有力、最中肯的思想理念，它为解决当今世界所面临的问题和挑战提供了非常有效的办法。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔维说。各国携手前行，将有利于世界的和平与发展，有利于全人类共赢的未来。

### 观察

## 十年间，中俄最高领导人会面40次

“欢迎中国领导人！”莫斯科红场，俄罗斯青年脸庞上洋溢着春风般和煦的笑容。

早春3月，莫斯科冰雪渐消。在万物复苏的时节，俄罗斯再度迎来老朋友。

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

这是一次备受瞩目和期待的友谊之旅、合作之旅、和平之旅，不仅将为中俄关系发展注入新动力，也将为推动世界和平与发展作出新贡献。

连日来，记者在莫斯科感受俄罗斯社会各界对习近平主席来访的热切期盼。

“我们热切盼望着老朋友习主席再次访问莫斯科，”俄中友协第一副主席加林娜·库利科娃语气郑重，“俄罗斯人民对习主席怀有崇高敬意。”

这位耄耋老人是中俄友谊的见证者、亲历者，2019年中俄建交70周年之际获颁中国“友谊勋章”。

在库利科娃看来，习近平主席再次当选国家主席后选择俄罗斯作为首访国家，充分表明中俄新时代全面战略协作伙伴关系的高水平。

这将是习近平主席自担任国家主席以来第九次访问俄罗斯，也是时隔三年多后再次到访莫斯科。2013年首访俄罗斯，习近平主席曾这样阐释中俄关系的世界意义：“一个高水平、强有力的中俄关系，不仅符合中俄双方利益，也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。”

以十年为跨度观察，更能理解这句话的分量和意义。

十年间，中俄最高领导人会面40次。元首外交定向领航，中俄关系经受住国际风云变幻的考验，始终健康稳定高水平发展。两国政治互信持续深化、务实合作稳步推进、世代友好的理念深入人心。

十年间，习近平主席同普京总统保持密切往来，擘画引领中俄关系持续健康稳定发展，成功走出了一条大国战略互信、邻里友好合作的相处之道，树立了国际关系的新范式。

此次访俄期间，习近平主席将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与务实合作，为双边关系发展注入新的动力。 ■均据新华社